

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා විනිශ්චයකාරවරුන්ගේ ආයතනයේ 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, ශුද්ධ වත්කම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතියට තේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩපැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදීවෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකවූයුබවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේ දී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනා ගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදු වන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහඟුරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව,

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සියලලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 07 හි 65 ඡේදය ප්‍රකාරව වත්කමක අවශේෂ වටිනාකම සහ ප්‍රයෝජනවත් ජීවිත කාලය අඩු කරමින් සෑම වාර්ෂික වාර්තාකරණ කාල පරිච්ඡේදයක් අවසන් වන දිනයේ දී සමාලෝචනය කල යුතු වුවත් ශ්‍රී ලංකා විනිශ්චයකාරවරුන්ගේ ආයතනයේ අගය ශුන්‍ය වී තිබූ රු.46,211,466 ක් වූ වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කර නොතිබුණි. ඒ අනුව ඇස්තමේන්තු ගත දෝෂය ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 3 අනුව ප්‍රතිශෝධනය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>අධිකරණ අමාත්‍යාංශය මගින් 2023 ජනවාරි 16 දිනැතිව වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණන කමිටුව සඳහා සාමාජිකයන් පත්කර ඇති අතර ඒ අනුවදී කටයුතු කිරීමට නියමිත බව දන්වා තිබුණි.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූලව ක්‍රියා කළ යුතුය.</p>

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට අමාත්‍යාංශය හරහා භාණ්ඩාගාරය වෙත ප්‍රේෂණය කළ යුතු නමුත් 2022 දෙසැම්බර් 02</p>	<p>2022 දෙසැම්බර් 02 දින මෙම ශේෂය මුදල් පොතට ඇතුළත් කර එය අධිකරණ අමාත්‍යාංශයට ප්‍රේෂණය කළ බව දන්වා</p>	<p>වර්ෂය අවසානයේ මුදල් පොතේ පැවති එම ශේෂය පසු වර්ෂ</p>

සහ 05 දින තෙක් නිෂ්ක්‍රීයව තබා මුදල් පොතේ පැවති රු.7,142,090 ක මුදලක් 2021 වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට අවිනිශ්චිත ගිණුම් ශේෂයක් ලෙස ජංගම වත්කම්වල නිරවුල් නොකර පැවතුණි.

වල වැය කිරීමට අධිකාරී බලයක් නොමැති නිසා අතිරික්ත මුදල අදාල වර්ෂය අවසානයේ භාණ්ඩාගාරයට ප්‍රේෂණය කිරීම සඳහා අමාත්‍යාංශයට යැවීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.

(ආ) ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන යටතේ මිලදීගත් ස්ථාවර වත්කම්වල ක්‍රමක්ෂය අදාල වර්ෂයන්වල සිදු නොකර එම වත්කම් වටිනාකම හා ඒ සඳහා වූ ක්ෂය වටිනාකම කොපමණද යන්න හඳුනා ගැනීමකින් තොරව ක්‍රමක්ෂය ලෙස රු.1,374,471 ක් ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන වලින් අඩුකර දක්වා තිබුණි.

2020 වර්ෂයේ ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන වලින් ලබාගත් රු.400,182 ක පුස්තකාල පොත්වලට අදාලව වසර 10ක් (10%) ක්‍රමක්ෂය කරන බැවින් මෙම රු.40,018 යනු එම පුස්තකාල පොත්වලට අදාලව 2021 වර්ෂය සඳහා කරන ලද ක්‍රමක්ෂය වටිනාකම වේ.

2019 වර්ෂයට අදාල විගණකාධිපති වාර්තාවේ නිර්දේශකර ඇති පරිදි 2019 වර්ෂයේ හැකියා හා පුහුණු වැඩසටහන් සඳහා ලැබී තිබුණු රු.1,291,309 ක මුදල එම වර්ෂයේ ආදායමක් ලෙස හඳුනා නොගැනීම නිවැරදි කිරීම සඳහා එම මුදල සමුච්චිත අරමුදලට ගලපා ඇත.

තවද ඉහත සඳහන් කළ පුස්තකාල පොත් සඳහා අදාල 2020 වසරේ ක්‍රමක්ෂය හඳුනා නොගැනීම නිවැරදි කිරීම සඳහා රු.30,151 ක මුදල සමුච්චිත අරමුදලට ගලපා ඇති බව දන්වා තිබුණි.

(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබූ එකතුව රු. 59,387,302 ක් වූ ජංගම නොවන වත්කම් අත්පත් කරගත් දිනයන් සහිතව කේවල ශේෂ තහවුරු කෙරෙන උපලේඛණයක් හෝ ස්ථාවර වත්කම් ලේඛණයක් විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබීම හේතුවෙන් එම වත්කම් වලට අදාලව ගිණුම්ගත කර තිබූ වටිනාකම හා සමාලෝචිත වර්ෂයේ රු. 1,297,718 ක්වූ ක්ෂය වටිනාකමේ නිරවද්‍යතාවය තහවුරු කරගත නොහැකි විය.

2022 වර්ෂයේ යාවත්කාලීන කරන ලද ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය අනුව ඤය ගැලපීමට කටයුතු කර ඇති බව දන්වා තිබුණි.

ගණුදෙනු නිවැරදිව ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වේ.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ)PE/COP/POLI/Circular නොවැම්බර් 16 දිනැති රාජ්‍ය වාහපාර චක්‍රලේඛ අංක 01/2021 මහින් හඳුන්වා දී ඇති මෙහෙයුම් අත් පොතේ 6.6 වගන්තිය	ව්‍යවස්ථාපිත ආයතනවල වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන මූල්‍ය වර්ෂය අවසාන වී දින 60 ක් ඇතුළත විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළයුතු වුවද, ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර නිවුණේ 2022 දෙසැම්බර් 28 දින වන අතර මුදල් වර්ෂය අවසන් වී මාස 05ක් ඇතුළත වාර්ෂික වාර්තාව පාර්ලිමේන්තුවට ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත්, ආයතනයේ 2020 වර්ෂයේ වාර්ෂික වාර්තාව 2023 පෙබරවාරි 10 දින වන විටත් පාර්ලිමේන්තුවට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	2021 දෙසැම්බර් 31 න් අවසන් වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන 2022 ඔක්තෝබර් 08 දින විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කර තිබුණ ද 2020 වාර්තාවේ සඳහන් ගිණුම්කරණ දෝෂ නිවැරදි කිරීම සඳහා එය නැවත ලබා ගැනීමට සිදු වූ බවත් 2020 වර්ෂයේ වාර්ෂික වාර්තාව කැබිනට් අනුමැතිය සඳහා 2022 දෙසැම්බර් 19 දින අමාත්‍යාංශයට ඉදිරිපත් කරන ලද බවත් දන්වා තිබුණි.	චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන නියමිත දිනට ඉදිරිපත් කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතු වේ.
(ආ)භාණ්ඩාගාර ලේකම්ගේ 2017 ජූනි 28 දිනැති අංක 01/2017 දරන වත්කම් කළමනාකරණ චක්‍රලේඛය	වත්කම් හා පිරිවැය කළමනාකරණය සඳහා රජයේ සියලු මූල්‍ය නොවන වත්කම් ලේඛණගත කිරීමට අදාළ තොරතුරු කොමිෂ්ට්‍රෝලර් ජනරාල් වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	2021 හා 2022 වර්ෂ සඳහා අදාළ වාර්තා යොමු කර නැති අතර 2023 වර්ෂය සඳහා චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කොමිෂ්ට්‍රෝලර් ජනරාල් වෙත අදාළ වාර්තා යොමු කිරීමට නියමිත බව දන්වා තිබුණි.	චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වේ.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා

ප්‍රජාතාන්ත්‍රික
සමාජවාදී
ජනරජයේ මුදල්
රෙගුලාසි සංග්‍රහය

(i) මුදල් රෙගුලාසි 315(1)	මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව ආයතනයේ ඇප නැඟිය යුතු නිලධාරීන්ගෙන් ඇප ලබා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	ඇප ලබා ගැනීමට අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කරමින් පවතින බව දන්වා තිබුණි.	මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කළයුතු වේ.
(ii) මුදල් රෙගුලාසි 392	2020 ඔක්තෝබර් 03 දින නිකුත් කර තිබූ අංක 785870 දරන රු. 25,372 ක් වූ චෙක්පත අස්ථානගත වීම වෙනුවෙන් 2021 මාර්තු 10 දින ඉහත වටිනාකමට සමාන අංක 785955 දරන චෙක්පතක් නැවත නිකුත් කර තිබුණ ද මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව හානි රක්ෂණ ලිපියක් ලබා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	2020 ඔක්තෝබර් 03 දිනැති 785870 චෙක්පත නැති වූ බව දැනුම් දුන් පසු බැංකුව වෙත "ගෙවීම නැවැත්වීමේ" නියෝගයක් සිදු කර චෙක්පත නිසි පරිදි අවලංගු කර 2021 මාර්තු 10 දිනැතිව නව චෙක්පතක් අංක 785955 අංකය යටතේ නිකුත් කර ඇති බව දන්වා තිබුණි.	මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වේ.
(ඉ) 2018 ජනවාරි 24 දිනැති අංක 02 /2018 දරන රාජ්‍ය පරිපාලන චක්‍රලේඛය	චක්‍රලේඛයේ ඇමුණුම 02 ආකෘතිය පදනම් කර ගනිමින් මානව සම්පත් සංවර්ධන සැලැස්මක් පිළියෙල කර නොතිබුණු අතර චක්‍රලේඛයේ ඇමුණුම 01 ආකෘතිය පදනම් කරගෙන 2018 වර්ෂයේ සිට සිදුකල යුතු සමස්ථ කාර්ය මණ්ඩලය සඳහා වාර්ෂික කාර්යසාධන ගිවිසුම් අත්සන් කිරීම සිදු කර නොතිබුණි.	2023 වර්ෂය සඳහා රාජ්‍ය පරිපාලන චක්‍රලේඛ 02/2018 විධිවිධාන ප්‍රකාරව මානව සම්පත් සංවර්ධන සැලැස්ම සකස් කිරීමට හා වාර්ෂික කාර්ය සාධන ගිවිසුම් අත්සන් කිරීමට නියමිත බව දන්වා තිබුණි.	චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වේ.
(ඊ) භාණ්ඩාගාර ලේකම්ගේ 2017 දෙසැම්බර් 21 දිනැති අංක 02/2017 දරන වත්කම් කළමනාකරණ	චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව ආයතනයේ භාවිතා කරන වාහන දෙකක අයිතිය පවරා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	NC 3601 රථයේ ලියාපදිංචි අයිතිය පවරා ගැනීමට අදාළ ලේඛන 2022 සැප්තැම්බර් 22 දින අධිකරණ අමාත්‍යාංශය වෙත යොමු කර ඇති බව දන්වා තිබුණි.	චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වේ.

වක්‍රලේඛයේ 2 (i)
 ඡේදය

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.1,035,725ක උනන්දුවකින් වූ අතර, ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ උනන්දුව රු.10,614,763 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.9,579,038 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට සම්මේලන හා පුහුණු වියදම් රු. 186,458 කින් ද, විදේශීය පුහුණු වැඩසටහන් වියදම් රු. 557,568 කින් ද, විදුලි හා ජල ගාස්තු රු.174,577 කින් ද, ක්ෂය හා ක්‍රමක්ෂය රු.9,852,807 කින් ද අඩු වීම හා වැටුප් හා වේතන රු.653,867 කින් ද, වාර්ෂික ආයතන මුදල් රු.461,500 කින් ද, තැපැල් ගාස්තු රු.102,160 කින් ද වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(ඇ) 2019 අගෝස්තු 14 සිට 2019 අගෝස්තු 18 දක්වා කාලය තුළ විනිශ්චයකාරවරයන් පුහුණු කිරීම වෙනුවෙන් Chandigarh Judicial Academy ය සඳහා ගෙවිය යුතු ආයතනික ගාස්තුව (Institutional Expenses) ඉන්දියානු රුපියල් 130,853 ක් වූ ඉන්වොයිසිය සමඟ අදාළ ලිපිය 2019 නොවැම්බර් 01 දින ලැබී තිබූ අතර ඒ සඳහා 2021 ජනවාරි 21 දින රු.366,491 ක් ගෙවා තිබුණි. මෙසේ ගෙවීම් ප්‍රමාද වීම නිසා විනිමය අනුපාතයේ වෙනස්වීම මත රු.32,606 ක් වැඩිපුර ගෙවීමට සිදුවී තිබුණි.	එකී ගෙවීමට අදාළ ඉන්වොයිසි අයිතමයන් පිළිබඳව තහවුරු කරගැනීම, අදාළ අනුමැතියලබා ගැනීම සඳහා කල් ගතවීම නිසා ඉන්වොයිසිය ගෙවීම ප්‍රමාද වී ඇති බව දන්වා තිබුණි.	රජයට පාඩුවක් සිදු නොවන ආකාරයට ගෙවීම් නියමිත දිනට සිදු කිරීමට වග බලා ගත යුතුය.